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Deney 8: Ardisil Devre Sentezi (Dizi Algilayici)

Genel Bilgiler:

Ders notlar bolum 8.4'te dort uzunluklu (0101) dizisini algilayan devrenin sentezi D
tipi bellek elemanlari kullanilarak yapilmistir. Bu deneyde ise 3 uzunluklu (010)
dizisini algilayan bir ardigil devreyi JK bellek elemanlariyla hem Mealy, hem de
Moore makinesi olarak iki turlt gergcekleyecegiz.

Deney Oncesi Yapilacak islemler:

1- Mealy ve Moore makinesi tanimlarina galiginiz.
2- Durum indirgemesinin faydasi nedir? Ogreniniz.
3- Deneyin sonunda yer alan sorulari yanitlamaya c¢alisiniz.

Deneyde Yapilacak islemler:

Ic ige girmig (010) dizileri algilanmayacak, bir (010) dizisi algilandiktan sonra yalnizca
yeni bir (010) dizisi aranacak. Asagida bir giris dizisine karsl dusen c¢ikis dizisi 6rnegi
verilmistir.

Girig: 00100101010010
Cikig: 00010010001001

Bu ornekte alti ¢izili alt-giris dizisi i¢ ice girmis bir dizi, koyu gosterilmis alt-giris dizisi
ise ayrik birer dizi olugturmaktadir. Istedigimiz ozellikleri tasiyan dizi algilayicisina
iliskin Mealy ve Moore makinelerinin durum diyagramlari Sekil 8.1 de verilmigtir.

00 : Baglanogig Durumu ﬂ
01 @ (0 Gelmig Duromu
10 (01 Gelmig Durumu
11 (0107 Gelmig Durumu

1o

hiEaly hakinas ru1|:n:|re Makinaz

Sekil 8.1 (010) dizisini algilayan Moore ve Mealy makinelerine iligkin durum
diyagramlari

Gerekli sentez adimlari tamamlandiktan sonra Mealy ve Moore makineleri igin
bulunan bellek elemanlarinin giris fonksiyonlari ve ¢ikis fonksiyonlari

Mealy: Moore:
J1=xy2 J3=Xys
Ki=1 K3=x+y4
Jz=XI y1' J4=X'
K2=X K4=X
Z1=x"y1 Z2=Y3Y4

bicimindedir. Goruldugu gibi Mealy makinesi i¢cin 1 JK, 1 VE, 1 timleyen olmak tzere
3 tumlesik devre gerekir, Moore makinesi icin ise 1 JK, 1 VE, 1 VEYA, 1 timleyen
olmak Uzere 4 tumlesik devre gerekmektedir. Ancak devrede gerekli fonksiyonlarin
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saglanmasi amaciyla, SSI elemanlar yerine, PAL elemani kullanilacaktir. Bu sayede
1 adet PAL ve 2 adet JK olmak Uzere toplam 3 adet timlegik devre ile her ikKi
makinenin da ayni anda gercgeklestiriimesi ve baglanti sayisinin da azaltilmasi
mumkun olmaktadir.
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Sekil 8.2 Minimum timlesik elemanl Mealy ve Moore (010) dizi algilayici

1- Deney seti lizerinde Sekil 8.2 deki devreyi gergekleyiniz.

Butun tumlesik elemanlara besleme ve toprak baglantilarini yapiniz.

Bellek elemanlarina iliskin PR (preset) uglarini kataloga bakarak uygun bir
sabit degere baglayiniz.

Clear uglarini ise bir anahtara baglayarak istediginiz zaman makineleri (00)
baslangi¢ durumuna getirme firsati yaratiniz.

Her iki makinede da ortak olan x girigini bir anahtara baglayiniz.

Makinelerin ortak saat giriglerini ise g¢inlamasiz anahtara baglayiniz. Bu
anahtar saat darbelerinin yukselen ve dusen kenarlarinda olugsacak
cinlamalara engel olur, aksi taktirde bir saat darbesine karsilik makine birden
fazla saat girisi almis gibi olur.

Makinelerin durumlarindaki degisimleri gorebilmek i¢in durum degiskenlerini
LED’lere baglayiniz.

Makinelerin ¢ikiglarini da gozleyebilmek icin LED’lere baglayiniz.
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Moore ve Mealy makinelerinin Sekil 8.1 de verilen durum diyagramlarini,
devrenize uygun girigler uygulayip bir sonraki durum ve c¢ikiglari gozleyerek
saglatiniz. Eger saglanmiyorsa hatanizin nereden kaynaklandigini arastirip
bularak duzeltiniz.

Her iki makineye da i¢ ice gecmis ve gegmemis 6 (010) dizisi bulunduran bir giris
dizisi uygulayarak, her iki makinenin cikislarini gdzleyerek kaydediniz. istediginiz
cikiglarl elde ettiginizi gosteriniz. Bu iglemi saat ve x giriglerini anahtarlardan elle
vererek yapabilirsiniz. ikinci bir yontem de saat girisini 1 HzIlik TTL darbe
uretecinden, x giriglerini ise elle saat darbelerinin iki disen kenari arasinda
degistirerek vermektir.

Moore ve Mealy makinelerinde 1 ¢ikisini gdzlemleyebilmeniz igin gerekli olan saat
darbesi sayisini karsilastiriniz.

Sorular:

1-

Gercgeklediginiz Mealy makinesinde hatali ¢ikis gozlenebilir mi? Yanitiniz evet ise
hangi durumda hangi girisler icin gozlersiniz. Bir ornek vererek nedenini
aciklayiniz. Bu anlamda Mealy makinesi yerine ilave bir durum daha yaratarak
Moore makinesi yapmanin bir yarari oldu mu?

Moore makinesinde durum indirgemesi yapiniz, esdeder durum var mi? Yanitinizi
yorumlayiniz.

Deneyde kullandiginiz PAL elemaninin ¢ikis fonksiyonu, mudmkin tim
fonksiyonlardan herhangi biri olabilir mi? Cikis fonksiyonlari, giris fonksiyonu
olarak geri beslenmesi ne gibi avantaj ve dezavantajlar getirir?

Deneyde gergeklediginiz devre icin aldiginiz kodlamadan farkh bir kodlama
secerek devreyi gergekleyiniz ve PAL elemani igin gerekli PAL cgevirici kaynak
dosyasini yaziniz. Her iki devreyi ayrik kapi elemanlar ile gercekleseydiniz,
devreleri kapi elemani ve tumlesik devre elemani acisindan farklar olusur
muydu?

Genel olarak bir Mealy makinesinin yaptigi isi yapan bir Moore makinesi yapsak
ne yarar saglariz? Neden? Bu o6rnekte bunu saglamis olduk mu? Neden? Bunlara
gore genel olarak bir sonug ¢ikariniz.

Bir Mealy makinesinin gordugu isi goren bir Moore makinesi yapabilmek igin ne
yapilmalidir? Neden?

Malzeme Listesi:

2 adet 74HC112 JK bellek elemani timlesik devresi
1 adet GAL22V10 PAL elemani (Deneyden 6nce programlanmis olmali.)
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/* khkkhkKhkkhkkhkkhkKhkhkKhkk ik INPUT PINS *********************/

[3..06] = [yl..vy4];

/* Rk e 2 g dh  db db b b b 4 OUTPUT PINS *********************/

Name Deney’7
Date

Company Atmel
Device g22v10
PIN 2 = x;

PIN

PIN [1l6..19] =
PIN [21..23] =
/* EQUATIONS */
Jl = x & y2;

J2 = Ix & 'yl;
J3 = v4 & Xx;

Jd = !x;

K3 = yv4 # x;

z1 =yl & !'x;
22 = y3 & y4;

Lojik Devreler Lab.

[J4,K3,J3,22];
[J2,J1,21];
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